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令和６年７月５日

◎加藤議長 本日はお忙しい中お集まりをいただきまして、誠にありがとうございました。

組織の委員会ということでございますので、私から招集をさせていただきました。

この特別委員会は、本県の最重要かつ喫緊の課題でもある人口減少問題について、様々

な視点から集中的に調査、検討するために設置をさせていただきました。この問題に対し

て、執行部は、本県の人口減少対策のマスタープランとなる高知県元気な未来創造戦略を

策定し、四、五年後までに、若年人口の減少傾向に歯止めをかけ、10年後には現在の水準

まで回復させるという目標の達成に向けて取り組むこととしております。県議会としても、

本県の将来を左右する最重要かつ喫緊の課題である人口減少問題について取り組むことは

非常に意義深いものだと思いますので、委員会の熱心な調査と活発な議論をお願い、御期

待申し上げたいと思います。

以上、簡単でございますが、私からの挨拶とさせていただきます。

（担当書記挨拶）

◎書記 本日は初めての委員会でありますので、委員長が互選されるまでの間、委員会条

例第７条第２項の規定によりまして、年長であります上治委員にその職務をお願いいたし

ます。

◎上治年長委員 それでは、年長である私が暫時の間、議事を進めさせていただきますの

で、よろしくお願いいたします。

ただいまから委員会を開会します。

（13時３分開会）

◎上治年長委員 直ちに委員長の互選を行います。互選の方法はいかがいたしましょうか。

（「指名推選」と言う者あり）

◎上治年長委員 指名推選にせよという発言がありますので、委員長の互選の方法につき

ましては、指名推選によりたいと思いますが、これに御異議ありませんか。

（異議なし）

◎上治年長委員 御異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。

どなたか推薦がございましたら、お願いします。

（「上治委員を委員長に推薦」と言う者あり）

◎上治年長委員 私に委員長をということですが、これに御異議ありませんか。

（異議なし）

◎上治年長委員 御異議ないようでございますので、私が委員長をさせていただくことに

決定いたしました。

◎上治委員長 それでは、委員長就任の御挨拶を申し上げます。

ただいま委員長に推薦をいただきました上治です。先ほど議長からお話がありましたよ
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うに、この人口減少対策問題というのは、全国、もうどの自治体もそうなんですが、特に

高知県の場合は出生が厳しいである、あるいはその転出が厳しいである、知事も力入れて、

県政挙げてやらなければならないという課題であります。どうか、委員の皆さんには、そ

れぞれ、この問題については日頃から検討、勉強されておることとは思いますけれども、

一層、力を結集して、高知県のこの人口減少問題に歯止めがかけれるように、皆さんで知

恵を出し合い、県議会として執行部と両輪のごとく、一生懸命取り組んでまいりたいと思

いますので、どうか皆さんの力をお借りしますように、よろしくお願い申し上げまして、

就任の御挨拶とさせていただきます。

お諮りいたします。本日の委員会の以後の日程につきましては、お手元にお配りしてあ

る日程案によりたいと思いますが、これに御異議ありませんか。

（異議なし）

◎上治委員長 御異議なしと認めます。

それでは、これより副委員長の互選を行います。互選の方法はいかがいたしましょうか。

（「指名推選で」と言う者あり）

◎上治委員長 「指名推選にせよ」という発言がありますので、副委員長の互選の方法に

つきましては、指名推選によりたいと思いますが、これに御異議ありませんか。

（異議なし）

◎上治委員長 御異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。

お諮りいたします。委員長である私が指名することにいたしたいと思いますが、これに

御異議ありませんか。

（異議なし）

◎上治委員長 御異議なしと認めます。よって、さよう決定いたしました。

副委員長に横山文人委員を指名いたします。

お諮りいたします。ただいま指名をいたしました横山文人委員を副委員長の当選人と定

めることに御異議ありませんか。

（異議なし）

◎上治委員長 御異議なしと認めます。よって、ただいま指名いたしました横山文人委員

が副委員長に当選されました。

ただいま副委員長に当選されました横山文人委員に本席から告知をいたします。

ここで、副委員長の就任の御挨拶があります。

◎横山副委員長 先ほど副委員長に御推挙、また御承認をいただきました横山文人でござ

います。まずもって皆様の御厚情に心から感謝を申し上げます。また本日、閉会日に知事

からの閉会の挨拶でもありましたように、また、先ほど議長から招集の御挨拶でもありま

したように、本県の人口減少対策は、県政の最重要課題かつ喫緊の課題でございます。そ
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うした中でこの特別委員会が設置をされることは、まさに時宜を得た取組なんだろうとい

うふうに感じるところでございます。かくなる上は上治委員長を補佐し、委員会運営に闊

達な進行が図られるよう、精励してまいる所存でございますので、どうか同僚委員の皆様

には引き続きの御高配を賜りますように、心からお願いを申し上げまして、御挨拶と代え

させていただきます。

◎上治委員長 以上で、副委員長の互選を終わりました。

続いて、委員席を決定いたしたいと存じますが、いかがいたしましょうか。

（「委員長一任」と言う者あり）

◎上治委員長 それでは、私のほうで決定することにいたします。

（書記が委員長から委員席の封筒を受け取り名札を置く）

◎上治委員長 これで、委員席は決定いたしました。各委員は、名札の席にお移りくださ

い。

以上をもって、本日の日程は修了いたしましたが、この際、お諮りいたします。

「次回委員会の開催日及び議題の件」を日程に追加し、議題といたしたいと思いますが、

御異議ありませんか。

（異議なし）

◎上治委員長 御異議なしと認めます。

それでは、次回委員会の開催日及び議題の件を本日の議題といたします。

書記に説明をさせます。

◎書記 スケジュール案を御覧ください。来年度、令和７年度末までのスケジュール案を

お示ししたものとなります。委員会は、月に１回ないし２回程度開催することとし、委員

会で行う調査としましては、執行部からの聞き取りを行うほか、大学教授や関係団体をお

招きして聞き取りを行い、それと並行して、年度内に県内調査と県外調査を行い、その結

果を踏まえまして、来年度、９月定例会に提言書を発出する予定としております。欄外１

行目にありますとおり、第２回目の委員会は、事務局と執行部が調整の結果、８月１日を

予定しております。以上です。

◎上治委員長 お諮りいたします。今、事務局の説明がございましたけれども、次回の委

員会の日程は８月１日、午前中に委員会があるようなので、午後１時から開催といたしま

して、議題は、人口減少対策についてといたしまして、まず、執行部から、人口減少の現

状や、それに対する予算措置等の説明を受けたいと思いますが、御異議ございませんか。

（異議なし）

◎上治委員長 御異議なしと認め、さよう決定いたしました。なお、細部につきましては、

正副委員長に一任願います。

その他、協議することはございませんか。なければ、これから、今日、配付してありま
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すように、まず執行部から聞き取り、随時調査をしていきますが、今、事務局が申されま

したように大学の教授、あるいは有識者の聞き取り、県内あるいは県外、どういうところ

を調査することによって高知県にとっていけるのかとか、様々なことがありますので、一

応、こちらのほうで執行部あるいは事務局と案を練りながら、一定の案が出来ましたら、

その都度、皆さん方にお示しをし、また検討もしていただいて、その中で進めてまいりた

いと思います。あと、特に協議しておきたいことは、いいですか、この辺で。

◎土居委員 提言というのは、８月、予算に向けての提言であればということを書いてい

るんですけれど、この方向でいくという。

◎上治委員長 令和７年度の９月定例会ぐらいに提言をまとめて、予算措置等の関係もあ

るので、ここで一度、執行部のほうへお渡しをしたら、そのことが反映されて令和８年度

予算に向けていけるのではないかという予定で、まずは進めてみようと。この中で、変更

があったりとか、状況に応じて遅れる、早める、なかなか答えが出にくい、こうだという

のが難しい課題ではあるので、ぜひ皆さん方の知恵、あるいは意見を聞きながら、随時ま

とめて、このスケジュール案を。

◎横山副委員長 提言で終わりではなくて、その後も続いていく。

◎上治委員長 これはあくまでも提言というのは、予算関係でこういう予算を組んでいた

だいたらいくのではないかという、議会からの提言という捉え方で。

◎土居委員 次の委員会が８月１日なんで、実質８月ぐらいでやりながらまとめていくと

いうような･･････

◎横山副委員長 来年度。

◎上治委員長 来年度です、気持ちは分かりますけれど。

それでは、以上をもちまして本日の日程は終了いたしました。

これで、本日の委員会を閉会します。

（13時16分閉会）


